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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

机密 ★ 考试结束前

2016年3月温州市普通高中学业水平模拟考试
历史（测试卷）

考生须知：

    1．本试题卷分选择题和非选择题两部分，共5页，满分70分，考试时间60分钟。

2．考生答题前，务必将自己的姓名、准考证号等用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸上。

3．选择题的答案须用2B铅笔将答题纸上对应题目的答案标号涂黑，如要改动，须将原填涂处用橡皮擦净。

4．非选择题的答案须用黑色字迹的签字笔或钢笔写在答题纸上相应区域内，答案写在本试题卷上无效。

选择题部分
一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

1．《中国大百科全书》对某一制度解释道：“中国古代社会中凭借血缘关系对族人进行管辖和处置的制度……是统治阶级维护政治和社会秩序的重要手段。”该制度是

A．宗法制

B．分封制
C．郡县制
D．行省制

2．重农抑商是中国古代的基本经济政策。它确立于

A．西周

B．战国

C．秦朝

D．西汉

3．荀子广泛吸收各家思想的精华，丰富了早期儒家的思想内容。以下主张属于荀子的是

A．“人而不仁，如礼何？”  




B．“民为贵，社稷次之，君为轻。”     
    


C．“天下莫大于秋毫之末，而泰山为小。”    




D．“隆礼至法，则国有常。尚贤使能，则民知方。”
4．贞观初，唐太宗下敕征兵年十八以下之体壮者，但门下给事中（掌驳正政令之事）魏征拒之，遂无果。此事说明

A．兵部隶属门下省

B．门下省独掌大权
C．唐太宗大权旁落
D．君权受相权制约 

5．唐代诗人王建在《夜看扬州市》中写道：夜市千灯照碧云，高楼红袖客纷纷。如今不似时平日，犹自笙歌彻晓闻。这说明唐代

A．开始出现“夜市”





B．官吏不再直接监管“市”

C．扬州“夜市”繁荣





D．扬州成为地方商业中心

6．史书记载，北宋名将李纲镇守开封时，曾用霹雳炮击退金兵。明朝将领曾铣镇守陕西时，发明了被誉为定时炸弹雏形的慢炮。清初军械制造家戴梓发明了连株炮，在抗击沙俄侵略中发挥了巨大作用。这说明

A．北宋时火药开始用于军事




B．军事将领是火药武器的主要发明者

C．火药武器能影响战场局势




D．古代中国火药武器一直领先于世界

7．明末清初是中国思想史上的一个活跃时期。下列思想家不属于这一时期的是

A．黄宗羲

B．顾炎武

C．陆九渊

D．王夫之

8．中国古典文学成就辉煌，名作迭出。下列作品与其作者对应关系不正确的是

A．《楚辞》——屈原






B．《将进酒》——李白

C．《感天动地窦娥冤》——关汉卿




D．《水浒传》——罗贯中

9．1877年8月至10月，清朝官员丁日昌主持架设了中国人自己的第一条电报线。该电报线架设在

A．南京

B．台湾


C．上海


D．天津

10．作为新文化运动主要阵地的《新青年》，曾刊出众多影响中国社会发展的重要文章，其中包括

    ①《我的马克思主义观》②《文学改良刍议》③《孔子改制考》④《变法通议》

A．①②

B．②④


C．①③④

D．②③④
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11．右图是某段时期内南洋烟草公司的经营状况。造成这一状况的原因不包括

A．一战期间各列强忙于战争，无暇顾及中国

B．民国成立，推行鼓励民族工业发展的政策

C．清政府灭亡，为民族工业发展扫清一些障碍

D．抵制日货运动高涨，国货受到民众的推崇

[image: image3.jpg]~RUFRNAA

oz ®nxmm
EEIFAR




12．今年是孙中山诞辰150周年，以下关于他的民权主义的说法正确的是

A．主张维持清朝的统治


B．制定平均地权和节制资本的办法

C．提出明确的反帝要求


D．反映资产阶级对民主政治的追求

13．毛泽东思想是20世纪中国重大的思想理论成果，其形成的标志是
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A．社会主义改造的基本完成

B．“工农武装割据”思想的提出

C．中国共产党第七次全国代表大会的召开

D．中华人民共和国的成立

14．右图是解放战争时期的一次重要战役形势图。据此判断该战役是

A．平津战役




B．淮海战役

C．辽沈战役




D．渡江战役

15．新中国初期，周恩来在一次国际会议上建议“与会国家达成协议……以期在建立统一、独立和民主的朝鲜国家的基础上达成和平解决朝鲜问题的协议。”该会议是

A．1954年日内瓦会议       

B．1955年万隆会议

C．1972年第26届联合国大会 

D．2001年上海合作组织成立会议
[image: image5.png]16．右图所示的报纸刊行于

A．1949年

B．1954年

C．1956年

D．1979年

17．“中国政府已经命令人民解放军从今天起停止对金门等岛屿的炮击。……以便为双方的任何一种范围的交往接触创造必要的前提和安全的环境。”这段文字最早应出自

A．1949年《中国人民政治协商会议共同纲领》

B．1979年《告台湾同胞书》

C．1981年《关于台湾回归祖国，实现和平统一的方针政策》

D．1995年《为促进祖国统一大业的完成而继续奋斗》

18．有学者认为，“从美洲传到东半球的粮食作物、经济作物和水果品种则更多，有玉米、马铃薯、花生、番茄、辣椒、棉花、烟草、可可豆、菠萝、木瓜等等。”这种现象的出现主要是因为

A．“东半球”经济发展的落后


B．工业革命在美洲的扩展

C．新航路的开辟密切了各地区的联系

D．飞机等新式交通工具的应用

19．1562年，英国人约翰•霍金斯从非洲几内亚购买了400个奴隶，连同英国制造品一块运到海地出售。返程时，霍金斯运回了海地出产的食糖、金银等，这就是英国历史上最初的“三角贸易”。材料反映的英国殖民扩张与掠夺的方式有
①推行不平等贸易 ② 贩运黑人奴隶 ③野蛮的掠夺 ④开展圈地运动
A．①②④

B．①②③

C．②③④

D．①③④

20．有学者说，到        为止，合适的政治和社会环境已经在英国形成了，正是在这种环境下，英国率先走向       ，也就从一个文明边缘的小国走向了世界的中心，并开创了一种新的文明。横线处应先后填入

A．文艺复兴  启蒙运动



B．启蒙运动  文艺复兴

C．工业革命  光荣革命



D．光荣革命  工业革命

21．有学者认为“文艺复兴时代艺术领域生动活泼的人文取向与科学的飞跃式进步并行”。以下成就属于“科学的飞跃式进步”的是

A．哈格里夫斯发明手摇纺纱机

B．牛顿创立经典力学体系

C．瓦特制成联动式蒸汽机


D．爱因斯坦提出相对论

康德说：“必须永远有公开运用自己理性的自由，并且唯有它才能带来人类的启蒙。”这反映启蒙运动对人文主义的发展主要表现在

强调“人是万物的尺度”


B．追求对人本身的彻底解放


C．形成充满个性的浪漫主义


D．肯定人的欲望和歌颂自然人性

23．1787年，美国制宪会议期间，罗德岛州始终拒绝参加，其余12个州任命的73名代表中只有55名参加了会议，42名代表坚持始终，39名代表在宪法上签字。对此最恰当的理解是

A．罗德岛州意在分裂国家


B．制宪会议不得人心

C．部分州对强化中央权力心存疑虑
D．1787年宪法仅代表个别州的利益

24．1933年6月，美国国会通过法案，规定工人的最高工时和最低工资。与该规定属于同一法案的是

A．建立关于产量、价格、销售等方面的规则
B．向减耕减产的农民提供补贴

C．政府拨款进行大规模社会救济



D．禁止兑换黄金和出口黄金

25．第二次世界大战中，甲国修改法律为乙国购买军火打开方便之门；乙国同意丙国要求开辟欧洲第二战场；丙国应甲国要求，对日本宣战。甲、乙、丙三国分别是

A．美国、英国、中国

B．中国、美国、英国


C．英国、美国、苏联

D．美国、英国、苏联

非选择题部分
二、非选择题（本大题共2小题，共20分）

26．（12分）阅读材料，回答问题。

    材料一：昔周公吊二叔之不咸，故封建亲戚以蕃屏周。

        秦无尺土之封，不立子弟为王、功臣为诸侯者，使后无战攻之患。

                                              ——摘自《左传》、《史记》等

    材料二：                     中国古代行政区划简表

	时期
	秦汉
	隋唐
	宋
	元
	明
	清

	高层政区
	州（东汉）
	道
	路
	（     ）
	布政使司（省）
	省

	统县政区
	郡
	州
	州
	路、府、州
	府、州
	府、直隶州

	县级政区
	县
	县
	县
	县
	县
	州、县


                   ——据人民版《历史必修Ⅰ》、《历史必修Ⅰ图册》等整理

（1）根据材料一，分别指出周、秦地方政治制度。结合所学，说明秦地方政治制度“使后无战攻之患”的原因。（5分）

（2）请完成材料二表格中括号部分的填空。结合所学，简述元朝“高层政区”设置的历史意义。（5分）

（3）综上，指出中国古代地方政治制度演变的趋势。（2分）

27．(8分)阅读材料，回答问题。

    材料一：我坚信，在当前的危机时期，你们也会再一次对领导表示支持……我们的首要任务是给人民工作，这项任务部分地可以由政府直接招雇，像战时紧急状况那样，通过雇用这些人员来完成急需的工程……                     

                      ——罗斯福总统首次就职演说（1933年3月4日）

材料二：到1983年，农村改革取得了突破性进展。1984年10月，《关于经济体制改革的决定》提出发展社会主义商品经济，改革重心从农村转向城市，从农业转向国有企业。20世纪90年代以

来，中国的改革开放步入一个新阶段……改革开放30年，我国已初步建立社会主义市场经济体制。

                                   ——据人民版《历史必修Ⅱ》整理

    材料三：美国的基础是自由市场经济，它的改革是纠正因过度放任所造成的弊病。中国的改革是从原来政府统管一切的计划经济基础上逐步走向市场经济。

                                              ——资中筠《美国十讲》

（1）材料一中“当前的危机”指什么？结合所学指出，罗斯福总统采取何种手段来应对这次“危机”？（2分）

（2）根据材料二，并结合所学，概述我国确立社会主义市场经济体制的决策过程。（4分）

（3）综合以上材料，指出中美两国经济体制改革“走向”的不同。（2分）
2016年3月温州市普通高中学业水平模拟考试
历史（测试卷）参考答案及评分标准
一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，共50分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	B
	D
	D
	C
	C
	C
	D
	B
	A

	题目
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	D
	B
	D
	A
	C
	B
	C
	B
	D

	题目
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答案
	B
	B
	C
	A
	D
	
	
	
	
	


二、非选择题（本大题共2小题，共20分）

26．（1）周：分封制；秦：郡县制。（2分）原因：郡县制的实行，形成了中央垂直管理地方的形式；郡县长官一概由皇帝任免调动，不得世袭；官僚政治取代贵族政治，促进中央集权制形成。（3分）

   （2）省或行省（1分）。行省的设置，便利了中央对地方的管理，对于加强中央集权，特别是调整好中央和地方的关系具有重要意义。元朝行省制度是我国省制的开端，对后世影响深远。（4分）

   （3）中央集权不断加强，地方权力不断削弱。（2分）

27．（1）“当前的危机”指1929-1933年的经济大危机；（1分）手段：国家全面干预经济。（1分）

   （2）决策过程：1984年，中共十二届三中全会提出发展社会主义商品经济；1992年邓小平南方谈话和中共十四大明确中国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制；1993年中共十四届三中全会通过关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定，勾画出社会主义市场经济体制的基本框架；1997年中共十五大提出关于所有制结构和公有制实现形式的新内容。（4分）

   （3）中国：由计划经济走向社会主义市场经济；美国：由自由放任走向国家干预与市场经济相结合。（2分）
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